MODULE A32. CORRIGE DU QROC 2008 – 2009

Exercice n °1.  (M. Pernod. 5 points)

La Société Française d’électroménager (Sofralec) produit des plaques à crêpes. L’essor commercial de cette entreprise est freiné actuellement par sa capacité de production qui est limitée à 20 000 appareils par an. Les coûts de production compromettront, à terme, la compétitivité des produits. 

Le marché potentiel du produit est estimé à 30 000 appareils par an, niveau qui devrait se stabiliser les années suivantes. L’achat d’une nouvelle chaîne de fabrication est envisagé par les services techniques et financiers qui ont le choix entre deux équipements.

	
	Chaîne robuste à technicité moyenne : A
	Chaîne de haute technicité : B

	Investissement
	440 000 €
	500 000 €

	Capacité de production
	35 000 appareils par an
	30 000 appareils par an

	Durée de vie
	5 ans
	5 ans

	Charges d’exploitation variables unitaires
	35 €
	34 €


Le prix de vente prévisionnel des plaques à crêpes est de 40 € et il ne devrait pas varier sensiblement au cours des prochaines années. Les chaînes de fabrication sont amorties selon le système linéaire. Le coût du capital est de 11 %. On appliquera un taux d’imposition sur les sociétés de 33,33 %.

1 . Quel type de chaîne sera choisi en prenant la valeur actuelle nette sur 5 ans comme critère ? (4 points)

2 . Le critère de la VAN est il pertinent pour classer les deux projets (expliquer) ? (1 point)

Question 1

VAN des deux  projets d’investissement

Attention le marché est limité à 30 000 appareils par an

	
	PROJET A
	PROJET B

	CA 
	1 200 000
	1 200 000

	Charges variables
	1 050 000
	1 020 000

	Dotations aux amortissements
	88 000
	100 000

	Résultats avant impôt
	62 000
	80 000

	Impôts à 33 %
	20 665
	26 664

	Cashs flows
	129 335
	153 336


Les cashs flows sont constants sur les cinq années, donc suite d’annuités constates

On actualise au coût du capital 11%.

D’où Projet A

VAN  = 129 335* 1-(1,11)-5 / 0,11  - 440 000= 38 008 €

Projet B

VAN = 153 336* 1-(1,11)-5 / 0,11  - 500 000= 66 714 €

Le projet B assure une VAN supérieure au projet A. Le projet B semble préférable.

Question 2

La VAN mesure l’avantage absolu, or ici les capitaux investis sont de montants différents. Il faut prendre l’indice de profitabilité qui mesure l’avantage relatif.

Exercice 2. (FX Devetter. 2 points)

L’entreprise D. ROUSSEL veut comparer les coûts préétablis et les coûts réels du produit X. Elle vous donne les informations suivantes et vous demande de calculer les écarts pour ces deux charges directes, en précisant chaque fois s’il s’agit d’écarts favorables ou défavorables.

Coûts réels de la production réelle :
200 kg de matières premières à 6,5 € le kg.

150 heures de main-d’œuvre à 15 € l’heure.

Coûts préétablis de la production réelle : 
250 kg de matières premières à 6 € le kg.

140 heures de main-d’œuvre à 14 € l’heure.

	
	Prévu
	Réalisé
	

	
	Q
	PU
	MT
	Q
	PU
	MT
	ECART

	MP
	250
	6
	1500
	200
	6,5
	1300
	200 favorable

	MOD
	140
	14
	1960
	150
	15
	2250
	290 déf.


MP

Ecart sur coût = (200 * 6,5) – (200 * 6) = 100 défavorable

Ecart sur quantité = (200 * 6) – (250 * 6) = 300 favorable

MOD

Ecart sur coût = (150 * 14) – (150 * 15) = 150 défavorable

Ecart sur quantité = (150 * 14) – (140 * 14) =140  défavorable

Exercice 3. (FX Devetter. 3 points)

La société RIBOULT travaille sur commande. Les commandes une fois terminées sont livrées et facturées. Le système de contrôle de gestion vous fournit les informations suivantes :

· le tableau 1 reprend l’ensemble des charges indirectes après répartition primaire.

· le tableau 2 précise les clés de répartitions des centres auxiliaires.

· le tableau 3 détaille l’imputation des charges directes durant le second trimestre 2008.  

a) Effectuez la répartition secondaire. (1 point)

b) Calculez le coût de production de la commande n°12. (2 point)

Tableau 1. Répartition primaire des charges indirectes.

	
	Centres auxiliaires
	Centres principaux

	
	GRH
	Bâtiment
	Atelier X
	Atelier Y
	Distribution

	Total des charges après répartition primaire
	10 000 €
	8 000 €
	15 000 €
	25 000 €
	7 000 €


Tableau 2. Répartition des centres auxiliaires (en %)

	
	GRH
	Bâtiment
	Atelier X
	Atelier Y
	Distribution

	GRH
	
	15
	30
	30
	25

	Bâtiment
	10
	
	40
	40
	10


Tableau 3. Feuille d’imputation des activités relative au 2ème trimestre 2005

	
	Matière Première (en €)
	Atelier X – unités d’œuvres utilisées (heures-machine A)
	Atelier Y - unités d’œuvres utilisées (heures-machine B)
	Main d’œuvre directe (en €)

	Commande 12
	10 000
	1000
	500
	15 000

	Commande 13
	8 000
	400
	800
	10 000

	Commande 14
	9 000
	600
	700
	12 000


Le coût direct d’une heure – machine est de 5 €. 

a/ Répartition des centres auxiliaires (en %)

	
	GRH
	Bâtiment
	Atelier X
	Atelier Y
	Distribution

	R&partition primaire
	10 000 €
	8 000 €
	15 000 €
	25 000 €
	7 000 €

	GRH
	-10964
	1645
	3290
	3290
	2741

	Bâtiment
	964
	-9645
	3858
	3858
	964

	Total Répartition secondaire
	0
	0
	22148
	32148
	10705

	Nombre d’UO
	
	
	2000
	2000
	

	Coût de l’UO
	
	
	11,074
	16,074
	


GRH = 10 000 + 0,1 Bat

Bat = 8000 + 0,15 GRH

b/     

Coûts directs de la commande n°12

	Matières premières
	10000

	Atelier X heures machines
	5000

	Atelier Y heures machines
	2500

	MOD
	15000

	Total
	32500


Charges indirectes

Atelier X ( 11,074 * 1000 = 11074

Atelier Y ( 16,074 * 500 = 8037

Coût de production : 32500 + 11074 + 8037 = 51611 €

Exercice 4 (M. Fourez. 4 points)

A l’aide des éléments ci-dessous (donnés en milliers d’euros), calculer la valeur ajoutée, la capacité d’autofinancement, le besoin en fonds de roulement et un ratio de rentabilité commerciale.

	· stocks : 200 ;
	· impôts sur les bénéfices : 80 ;

	· résultat brut : 540 ;
	· chiffre d’affaires : 1 500 ;

	· dettes à court terme : 350 ;
	· services extérieurs : 300 ;

	· créances : 250 ;
	· impôts et taxes : 200 ;

	· réserves : 280 ;
	· charges de personnel : 600 ;

	· charges financières : 450 ;
	· produits financiers : 320 ;

	· production stockée : 180 ;
	· production immobilisée : 20 ;

	· capital social : 3 000 ;
	· ELMT : 2 000 ;

	· dotations aux amortissements et provisions : 500 ;

	· matières premières, fournitures et marchandises consommées : 800.


VA =
(vente + production stockée + production immobilisée) – 

(MP & fournitures consommées + services extérieurs)

VA = (1 500 + 180 + 20) – ( 800 + 300) = 600 k€.

CAF = résultat net + dotations = résultat brut – impôts sur bénéfices + dotations

CAF = 540 – 80 + 500 = 960 k€.

BFR = stocks + créances – DCT 

BFR = 200 + 250 – 350 = 100 k€.

Rentabilité commerciale générale = RNC / CA = (540 – 80) / 1 500 = 30,66 %

Autre possibilité : VA / CA = 600 / 1 500 = 40 %.

